

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N^o 199.

Duminică 21 Octomvre (2 Noemvre)

1884.

1784.

Brașov 1 Nov. st. n.

Măne se împlinesc o sută de ani de când s'a proclamat revoluțiunea lui Horia la biserica din Curechiu.

Cu cinci ani înaintea marelui revoluțiunii franceze țeranii români din Munții apuseni au înălțat stégul libertății și s'au sculat în contra opresorilor lor pentru apărarea drepturilor omului.

Și într'adevăr în acea epocă tristă și dureroasă, țeranul român nu mai era om. El era tratat ca vita, era iobagiu legat de gliă, n'avea nici măcar dreptul de a se strămuta dela un loc la altul, de a și schimbă stăpânii. Nimic din ce agonisea cu crunta lui sudore nu era al său propriu și ceea ce îi făcea viața și mai nesuferită, era estrema nenorocire de a avea nise stăpâni nemiloși, nesățioși și tirani la culme.

Ce mirare der, că țeranul român după veacuri de servitute amară, sătul de atâtea tiranii și-a pierdut răbdarea și a încercat să-și stăpânească cu forța recunoșterea drepturilor sale de om, ce i-le sequestrase nobilimea unghurească? — „Românii au dreptul să se revolteze până când vor fi sclavi și nefericiți. A-i pedepsi pentru exercitarea acestui drept înseamnă a-i pedepsi „fiindcă sunt oameni.“ Astfel scria la 1785 „un apărător al poporului“ într'o scrisoare franceză adresată împăratului Iosif II.*)

Revoluțiunea lui Horia a fost numai o urmare naturală a grozavei opresiuni sub care gemea poporul român p'atunci. Cu toate acestea ea a produs mare mirare în tota Europa, care nu sciea că în munții Ardélului locuiesc un popor apăsător, care aspira la drepturile omului și la libertatea națională, era capul revoluțiunii române era admirat pretutindeni ca un nobil luptător pentru libertate, ca o celebritate a veacului. În asemenea calitate era serbătorit și în capitala Franciei. Damele parisiene purtau la 1784 pieptănătură „à la Horia.“

Causele revoluțiunii le deslușește destul de pregnant însuși umanul și generosul împărat Iosif II într'o scrisoare cu data 3 Decemvre 1784 ce-o adresează fratelui său Leopoldu de Toscana:

„Escesele de tot felul — scrie împăratul — comise de mai mulți ani din partea posesorilor, au cauzat plângeri generale din partea tuturor locuitorilor Transilvaniei și cu deosebire din partea națiunii române. Der niciodată nu s'a putut face să se pună un capăt acestor escese, nici să se introducă un regulament urban. Maiestatea Sa, de fericită memorie (Maria Teresia) făcuse toate, ce și poate închipui un om. În fine eu am ajuns ca să le reduc încâtva prin guvern și prin cancelaria, der încă nu s'a expediat nimic. Funcționarii domeniului din Zlatna, care se află sub direcțiunea despărțământului de mine, s'au distins cu deosebire prin tot felul de extorsivități. Cu toate plângerile repetate ale țeranilor și pe lângă toate comisiunile câte au fost trimise, nu am putut ajunge să facem ca să înceteze plângerile acestea. În fine aflându-mă chiar eu însumi în anul trecut în țera aceasta, am făcut atâtu, că a fost delegată o nouă comisiune,

ale cărei rapoarte trebuiau făcute de-a dreptul la Viena. Un raport de aceste a și sosit aici încă din luna Martie, der departamentul minelor l'a lăsat să zacă până în luna lui Noemvre. Afară de aceea țeranii au mai trimis aici și deputați, și deputații aceștia au primit dela cancelaria Ungariei o asigurare în scris, că n'au decăt să se întorcă acasă și se aștepte liniștiți deciziunea, care va urma, fără să se temă de nimic. Der deputații aceștia abia au ajuns la Zlatna, și au fost arestați și maltratați din nou! Indată după aceea un anumit Horia a adunat pe țeranii și i-a așezat în contra posesorilor și a funcționarilor, dicându că e în contra ordinilor împăratului, ca se tracteze astfel cu dâșii, în fine ei cereau să fie încorporați în districtele militare...“

Va se dăca țeranii români se plâneau mereu la împăratul de toate nedreptățile. Impăratul dă ordine guvernului și cancelariei pentru îmbunătățirea stărei lor, der aceste ordine împărătesci nu se executau. Urmarea a fost că țeranii nu mai puteau aștepta nici o ușurare din partea autorităților din țera și în culmea desperațiunii lor dicu, că „domnii cerca numai să-i asuprescă în contra voinței împăratului.“

„De aici,“ adaugă împăratul în scrisoarea memorată, „și-a format planul ca să arde casele posesorilor și să-i alunge ferindu-se totodată ca să atingă satele și orice lucruri, cari aparțineau de-a dreptul suveranului. Focul s'a estins din ce în ce mai mult și Românii nemulțumiți cu totul trimiseră din sat în sat ordine ca venite din partea mea să se nimicească pe nobili, lucru ce țeranii nu întârziară să-l execute.“

Focul teribil al revoluțiunii odată izbucnit a cauzat multă stricăciune de amândou părțile. Au comis țeranii români escese sângeroase, der nobilii unghuri nu numai că nu li-au rămas datori, ci i-au întrecut cu mult. Insuși împăratul Iosif spune cu orore, că „între altele nobilii au arestat 37 de țeranii. căroru le tăiară capul într'o singură zi fără nici o formă de procedură.“

Umanul principe conjură pe guvernatorul Transilvaniei, ca să cerce toate spre a pune capăt asupririlor, căci „poporul numai tratându-l cu ecuitate, cu iubire și încredere poate să fie ținut în frâu într'un mod stabil.“

Der la 1784 nu se tractă numai și numai de drepturile omului, ci se deșteptase puternic în inimile țeranilor români și sântul național și religios. La acesta a contribuit mult convingerea, ce ia cuprins în desperarea lor, vedându că nu mai aflau nici un scut la autoritățile civile, convingerea, că pentru ei nu-i scăpare până ce voru avé domni și funcționarii unghuri. De aci strigătul revoluțiunii din 1784 ca să fie stinși domnii și funcționarii unghuri.

Eată unde duce tirania neîmpăcată a celor ce au puterea în mână!

„Eu recunosc pe deplin —“ dice împăratul Iosif totu în scrisoarea către guvernatorul țerei — că e foarte greu de a pute afla un mijloc în contra urei naționale și de religiune, care a ajuns la extrem și care se manifestă la toate ocaziunile între Români și Unghuri, anume un mijloc cum se potă trăi împreună amândou națiunile aceste într'un mod liniștit, ecuitabil și spre binele comun. fiindcă și așa unii fără de alții nici nu potă se exista... Der singurul mijloc ce există este, și D-ta trebuie să faci totu

până la extrem, ca în ținuturile revoltate să depărtezi din administrațiunea publică pe toți oamenii aceia, a căroru ură, neîncredere și răsunare îți se va părea că e neîmpăcabilă...“

De unde se fi putut aduce guvernatorul alți funcționari, cari se tracteze poporul cu ecuitate, cu iubire și cu încredere, când toți erau vrășmașii acestui nefericit popor?

Horia și cu soții lui vedeau, că aici numai o cură radicală putea ajuta și de aceea ei cereau „tisturi“ și dirigători români. Ei n'au luptat numai pentru libertatea individuală ci și pentru libertatea națională a poporului român.

Încă înainte de o sută de ani au prevădit așaderea conducătorii revoluțiunii țărănesci, că o națiune fără libertate națională nu poate trăi, că un popor, care n'are deregătorii săi proprii și limba sa națională va fi totdeauna sclavul alui.

Ceea ce au dorit căpitaniii revoluțiunii dela 1784 n'au putut dobândi. Mișcarea lor a fost curându suprimată și ei însiși au trebuit să sufere o pedepsă de mörte crâncenă.

Un folos mare și neprețuibil însă totu a adus sângele versat la 1784. Încă în anul următor, la 1785, împăratul Iosif desființă servitutea personală a iobagilor din Transilvania și Ungaria. Iobagiul nu mai era de aci în colo legat de gliă, putea să-și schimbe stăpânii, avea așa numitul drept de liberă migrațiune. Sörtea lui prin acesta se ușură mult.

De atunci au trecut o sută de ani, un veac întreg, timp destul de îndelungat pentru ca să se ștergă tristele reminiscențe și să se vedă figurile mărețe ale lui Horia, Cloșca și Crișan în adevărata lor lumină, ca apărători ai libertății poporului român, pentru care și-au sacrificat viața.

CRONICA POLITICĂ.

În ședința dietei croate dela 29 Octomvre, referentul Gyurici motivează proiectul de lege privitor la sistarea jurilor în deliecte de presă, desvoltă istoria libertății presei în statele culte moderne și conchide că măsurile propuse sunt cerute de împrejurări. Zsivcovic vorbește în favoarea jurilor și îi apără ca pe o instituțiune strâns legată cu viața constituțională; arată pericolele ce s'ar ivi, degradându-se jurii la trepta unui tribunal de partidă. Banul liniștește pe Zsivcovic printr'un discurs, în urma căruia majoritatea primesc suspendarea jurilor pe trei ani.

Totu în acea ședință, Milekic face interpelarea în afacerea închiderii granițelor dinspre Serbia din cauza bôle de gură și de unghii a porcilor și cere suspendarea acestei măsuri, care nu e justificată și care cauzează mari pagube comerțului.

Progresele democrației sociale în Germania sunt uimitore. Legea în contra socialistilor, care îi opra d'a ține întruniri, nu numai că nu le-a rărit rëndurile ci din contră tocmai a contribuit la înmulțirea și organizarea lor. În întâia perioadă a legislaturii Reichstagului german, democrații sociali avu numai doi reprezentanți; în a treia perioadă însă avu doisprezece, er acum numărul deputaților lor a crescut în mod de necrețut. În Reichstagul trecut dicea deputatul democrat Liebkecht: „Prințul Bismarck crede, că a pus mâna pe noi, der am pus noi mâna pe el!“. În 1881 statistica electorală oficială îndrănea să dăca, că democrația socială n'are nici un cer electoral sigur, și acum cei mai populari candidați ca Virchov, Richter și alții n'au putut să întrunescă majoritatea voturilor. Acesta e cu atâtu mai uimitor, cu cât se scie, că

*) Veđi „Revoluțiunea lui Horia“ de Nic. Densușianu. București 1884.

legea în contra socialiștilor a fostu aspru mănuită. Dar alegerile actuale mai dovedesc unu lucru: crescând numărul democraților sociali, crește și numărul antisemiților. La alegerile din Berlin s'au dat 68,000 voturi pentru candidații democrați sociali și alte 50,000 pentru agitațiunea antisemită. Nicl liberalii, nicl prințul Biszarck, nicl alte partide nu se pot lăuda cu isbânda. Dar se pot lăuda Bebel, Hasenclever, Liebknecht. Acéstă stare de lucruri i-se atribue prințului Bismarck, care într'unu momentu de mână jurase, că până la ultima-i răspirare va combate liberalismul.

Cartea albastră, ce a prezentat'o guvernul englesu parlamentului, arată instrucțiunile, cari s'au dat din partea guvernului generalului Wolseley pentru expedițiunea de la Nil. Să dice în acésta instrucțiune, că scopul principalu alu expedițiunii este de a elibera pe generalul Gordon și pe colonelul Stewart din Chartum. După ce se va ajunge acésta țintă nu se voru continua mai departe operațiunile. Wolseley se nu se intereseze nicl de Cassala care se va despresura de la Suachim séu Masaua, nicl de Darfur nicl de alte locuri de la ecuatoru care se află dincolo din câmpul operațiunilor, nicl de Sennaar care privesce pe Gordon, ci se se siléscă de a efeptui o retragere sigură a garnisónei egiptene de la Chartum și a amplexiunilor civili cari ar voi se se întorcă cu familiile lor la Egiptu. În privința Sudanului Anglia ar vedé bucurosu unu guvern în Chartum cu administrațiune internă cu totu independentă de Egiptu. Guvernul egiptenu voiesce să dea subsidii la toți capii séu la mai mulți capi, cari au destulă autoritate spre a susține ordinea în valea Nilului dela Vady-Halfa până la Chartum și promitu de a ține pace cu Egiptul și de-a împedecă tóte invasiunile în Egiptu; a doua de a promova negoțulu cu Egiptul; a treia de a împedecă tóte incursiunile pentru vinderea și prinderea sclavilor. Wolseley este autorizat de a încheia o convențiune sub condițiunile de mai sus. Totuși capii seménției, abstracțiune făcendú de plata subsidiilor trebuie se se rađime pe puterile lor proprii, deórece nicl Anglia, nicl Egiptul nu póte luá asupra sa responsabilitatea în valea Nilului spre méđu și de Wady-Halfa.

Nunta de aurú dela Sigmaringen.

«Kölnische Zeitung» primesce din Sigmaringen următoarele informațiuni cu dată de 22 Octomvre:

Se pare că și cerul a participat ca serbătórea se fi de aurú; erí a eșitú unú sóre caldú și lucitorú precum de mai multe sêptémăni nu s'a vedútu și precum rareori se vede în a treia parte a lui Octomvre; avemú în fine unú adevératú timpú imperialú.

Intăia parte a serbării a fostu serviciul divinú în biserica orașului, serviciu la care párechia jubilară n'a asistatú și cu atâtú mai puținú împératulú și principele moscenitorú. Predica nu s'a ținutú nicl în începutú nicl la sfêrșitú. După serviciu s'a cântatú: «Mare Dumneșeule pe tine te glorificămú» și după acésta s'a finitú. După serviciul divinú a urmatú intăiu primirea felicitărilor la castelú, apoi la o oră după améđu s'a datú dejunú la principele moscenitorú în palatulú séu pe strada Carolú. Dinaintea palatului este o piață liberă și mulțimea de ómení stătea aci ca și pe stradă, dréptă și largă capú lengă capú, și necuprinsă cu vederea. Se dá cu socotéla că orașelulú care n'are decâtú 4,000 de locuitorí, erí zidurile sale au cuprinsú mai bine de 30,000. Aclamările neincetate și veselia poporațiunii a făcutú pe împératulú se se arate de mai multe-ori la feréstră.

La 5 óre după améđu se strinseră și putinii invitați, cari nu facú parte din familie în sala cavalerilor din castelú. Câteva momente înainte de 5^{1/2} se audiră loviturile toiașului maestrului de ceremonii, care prevestéu sosirea împératului. Bêtrénulú monarchú apărú voinicú și vioiu dimpreună cu principele moștenitorú și străbătú adunarea. Aci dete elú încă o dovadă de bunătatea lui de inimă. Printre cei presenți se află și vechiulú consilierú alú principelui d. de Eisenbek, căruia suferinți grele corporale nu-i permitú se stea de locú în picioare. Împératulú ca se scóță bêtrénului ori-ce genă și îngrijire se duse la elú și apucându-l de mână îi díse: «Sciu că esci bolnavú și nu poți se stai în picioare; réu e când cine-va îmbêtrénesce și vine slăbiciunea.» Intră după acésta în sala alăturată unde cortegiulú se rânduise și luá locú în frunte, oferindú brațulu principesei Iosefina, ér principele se puse în cealaltă parte a împératului; apoi regii, principii și inaltele dómne urmară în ordinea pe care v'am telegrafat'o. Sosindú la altarú párechea iubilară păsí înainte, avendú cei cincí nepóți în urma lorú, ér celelalte párechí stătură unele la drépta altele la stânga altarului. Împératulú se oprí la stânga de regina Saxoniei, care fu la drépta altarului; inapoia lorú stătură Principele de corónă și Regina României, ér curtenii și damele de onóre stătură fie-care inapoia scaunelorú

stăpanilor lorú; invitații străini încheiară cerculú și mijloculú salei.

Bărbații avéu mai toți cordóne mari de ordine și lanțuri; principele Carolú Antonú purta ca și împératulú și principele de corónă, peste uniforma de generalú, marerele cordonú alú ordinului vulturulú Negru în briliante; principesa Iosefina avea o rochiă de atlasú albú și strălucitorú de aurú, o cunună de mirtú de aurú pe capú și diamante singurate. Sê-mí fie cruțatú a mai descrie magnificența rochielorú celorlalte dame, acesta e unú lucru la care nu mé pricepú. Strălucirea petrelorú prețioase a briliantelorú și perelorú sub foculú a sute de luminări ce ardéu în cele doué enorme policandre atárnate de bogatulú plafondú, nu se póte de asemenea descrie.

Abatele Maurus Walter de Emaus a ținutú cuvântarea de ocaziune: acelora căroră le place patosulú trebuie se fi rêmású mulțumiți, mie însă 'mí ar fi plăcutú mai bine fără acestú patostú. Când a ajunsú mai cu sémă se vorbescă despre copii morți ai párechei princiare, despre regina Stefania și principele Antonú, atunci din mulți ochi s'au scăpatú lacrămi, dar cu deosebire principesa moscenitóre a fostú adencú afectată. După abate a inaintatú episcopulú Hefele la altarú, a díșú puține vorbe dar mișcátóre, și a indeplinitú cununia a treia. La repetarea întrebărilor de căsătoriă principele-mire a răspunsú cu voce puternică, apoi, după isprăvirea ceremoniei, în timpulú căreia (afară de discursulú abatelui) și împératulú a statú în picioare, acesta dete brațulu principesei și părăsiră cu toții sala în ordinea în care au venitú.

Suitele și óspeții se duseră în sala de mâncare unde locurile le erau hotăríte și unde curéndú apărú și stăpânulú casei care, stete la intrare s'ascepte pe împératulú. Când cele cincí lovituri de toiașú ale maestrului de ceremonie resunară elú díse: «Ah! Iacă bate, înainte!» Împératulú întra tocmai pe ușe cu principesa și cei-alți regi și principii urmară după densusulú. Masa începu numai decâtú și se compuse din doué-spredece feluri de mâncări, ca să mai díce că au fostú escelente nu e nevoe; ca principele Carolú Anton rarí suntú să aibă bucătării. La fie-care serviciu erau și șapte páhare fine, șlefuite, de Boiemia, în cari se serví cele șapte feluri de vinuri ce ș'au datú. Adevératulú vinú bunú, unú vinú minunatú de Johannisbergú, s'a bătú din páhăruțe verđi; mâncările de carne și legume s'au datú în talere de argintú ér fructele și prăjiturile în talere de porțelanú fin din vechia manufactură regală din Berlinú. Sala era mărețú împodobită iar iluminarea feerică; luminile electrice, pentru a nu supéra vederea, erau ascunse sub globuri verđi și roșii, Mașina care producea electricitatea era aședată într'o baracă de scânduri nu departe de castelú. Când furămú la friptură și șampanie împératulú se ridică și cu vocea clară și puternică ținú unú toastú în sănătatea și fericirea párechei princiare, în căsătoriia de aurú. Principele mulțumí împératului și scumpilorú sêi óspeți și nu eră nimení în sală care se nu fi fostú mișcatú la schimbarea acestorú cuvinte scurte, dar díse din inimă și multú cuprindétóre.

După mâncare mesenii se adunară în sala strămoșilor unde li se aduse caféua. Principele avea pentru fiecare din numeroșii sêi óspeți câte o vorbă plăcută și amicală și fú astfelú până la urmă, seninú și amasantú. Cândú m'amú apropiatú ca sé'i urezú fericire din partea țiarului de Colonia, elú 'mí a díșú: «'Ţi mărturisescú că citescú adeseori și cu plăcere țiarulú de Colonia și că îlú aprețuescú fórté multú că în multe și în cele mai importante lucruri pentru noi vederile lui sunt și ale mele.» Împératulú și principele de corónă au statú multú printre óspeți și au convorbitú îndelungú cu mai mulți dintre ei. După órele 9 împératulú s'a retrasú după densusulú au urmatú și alții, cea mai mare parte însă între cari principele de corónă alú Germaniei și Regele Carolú alú României au plecatú în orașú se vađă iluminatiunea. Mărturisescú c'amú vedútu multe orașe iluminate, dér așa de frumosú ca Sigmaringen nicl unulú încă. Nu eră nicl o feréstră în totú orașulú, nicl unú turnulețú ori unú colțú eșitú mai afară care se nu fi fostú iluminatú, eră minune de frumșete.

Astăđi sunt expuse în museulú princiarú darurile făcute párechei jubilaré, numărulú lorú este legiune. De remarcătú sunt portretele în ulei ale împératului și împărătesei, portretele în reliefú ale principelui și principesei de corónă a Germaniei, turnate în bronzú și cu rame de ștejarú artisticú lucrate, portretulú reginei Angliei în rame de argintú, o acuarélă de mâna principesei moștenitóre, adrese și felicitări în legături artistice etc.

Astăđi la 1^{1/2} óre după améđu împératulú și fiulú séu ne au părăsitú erási, după ce trenulú a plecatú împératulú mai stătú multú la feréstră mișcatú de aclamările mulțimei și făcendú cu mâna semne de țiuă bună.

În fine acéstă serbare jubilară a fostú din tóte privințele mărețá și membrii familiei trebuie se vorbescú cu mândrie despre dânsa până în cele de pe urmă ramuri ale némului.

Deschiderea sobraniei bulgare.

Cu ocaziunea deschiderei adunării legiuitoare bulgare în Sofia, principele Alexandru a pronunțatú următorulú diacursú:

Domnilorú deputați! După ce reprezentațiunea națională s'a constituitú în modú definitivú la Tirnova, 'mí este plăcutú de a vé regási ađi strinși în sesiune ordinară în capitală, plini de ardóre pentru a lucrá la progresulú Principatului în spiritulú Constituțiunii restabilite. Simțescú cea mai mare plăcere de a esprimá aici d-lorú deputați sincerile mele mulțămiri națiunei Bulgare pentru devotamentulú ce are cătră tronulú meu și pentru sentimentele de cređință și de iubire de care este animată pentru persóna mea. Suntú fericitú de a putea să vé comunicú că țera noastră continuă a fi obiectulú bunei voințe a marilorú Puteri și în particularú a Rusiei, liberátórea noastră. Guvernulú meu va pune tóte îngrijirile pentru a conserva bine-voitórele sale dispozițiuni. 'Mí place a crede că neînțelegerile și divergențele de vederi, ce s'au produsú între unele State vecine și noi, nu vorú lipsi de a fi aplanate și că starea normală nu va întârđia de a se restabili.

Mí pare bine d-lorú deputați, că cestiunea vămilorú dintre Principatú și Rumelia orientală, unite cu noi prin legăturí de frăție, a fostú resolutá în avantajulú reciproú alú populațiunilor de ambele părți ale Balcanilorú. În ce privesce cestiunile din năuntru ale Principatului constată cu plăcere bunele și pacificele dispozițiuni ale poporului meu, precum și aspirațiunile sale cătră desvoltarea sa morală și materială.

D-lorú deputați, guvernulú meu, cu totú timpulú scurtú de care a dispusú, a pututú prepará diversele proiecte de legi privitóre la deosebitele ramure ale administrațiunii și în deosebi a financelorú, a căroră bună ordine este celú mai bunú temelú a prosperității țerei.

Printre proiectele de legi ce vorú fi supuse, trebuie se menționezú pe «celea privitóre la impositulú fonciarú (emlak), la patente, la comptabilitatea bugetului și la curtea de compturi. Atragú în modú specialú, d-lorú deputați, seriósa vóstră atențiune asupra angajamentelorú nóștre privitóre la drumulú de ferú Tsaribrodú-Vacacelú, angajamente a căroră termenú fixatú pentru începutulú punerei în execuțiune a și sositú. În cercetarea tuturorú proiectelorú de legi supuse deliberărilorú d-vóstre, contezú pe înțelepciunea și patriotismulú de care sunteți însuflețitú și chemándú asupra lucrărilorú și ostenelelorú vóstre bine-cuvântarea celui A-Totú-puternicú, declarú deschisă sesiunea ordinară a celei a 5-a adunări naționale!

SCRIRILE ĐILEI.

«Kolozs. Köz.» ne aduce scirea, că institutulú de nebuni din Sibiu se va strămuta la Clușú. Totodatá își exprimá bucuria dícendú că acolo îi este loculú celú mai potrivitú.

Totú așa dícemú și noi, că acolo îi este loculú.

—0—

La vênátórea făcută în țilele trecute de magnații unguri în munții Gurghiuului, comitele Wurmbrand a împușcatú unú ursú, ér Geza Salomon unú ursú și unú porcú sêlbaticú.

—0—

Kolozsvári közl dela 31 Octomvre díce, că centenarulú lui Horia și Klosca, totuși se va serba în București. Apoi reproduce programulú festivității și díce: «Videremo! Vomú raporta cetitorilorú nóștri despre acestú mai nou cultú alú eroilorú. Eroii cei mai noii însă numai acum se redică în București, adecă tinerimea universitară. Điarele nóștre române ne totú aruncă în ochi espectațiunile tinerimei nóștre față cu Silasi, dar scandalele medicinistilorú începute în anulú trecutú și continuate și în presentú în contra d-rului Râmnicéanu, nu jenéză de locú. Suntemú curioși a sci acum, până când își vorú mai bate jocú ultraștii románi de cultura tinerimei nóștre. Cu atâtú mai vértosú, de óre-ce insultele tinerimei bucureștene suntú nemotivate, ci suntú numai de caracterú politicú. Profesorulú Râmnicéanu este consângénu, cu amiculú alianței nóștre austro-maghiare române.»

Amú vré se scimú, în care țí de peste anú cei dela țiarulú clușianú au fericirea de a face măcar o singurá observare la loculú ei?

—0—

«L'Indépendance roumaine» comunică, că a apărutú o broșurá fórté frumósă intitulată «Centenarulú revoluțiunii române de la 1784.» Sub numele celorú trei eroi se citește ca epigrafú:

Dragă frate de departe,
Trămite-mí o țírú de carte,
Fie scrisă câtú de réu,
Numai s'o potú citi eu!

Broșura conține portretele eroilorú și vr'o 40 de bucăți alese, subscrise de George Misailú, Al. I. Hodoșú și alții.

—0—

„Carpații” din Craiova publică programul serbărilor centenarului lui Horia. 1. Săra la ora 9 precisă, serbarea va începe prin cântarea marșului român: »Descoperite Române», executată de coră cu acompaniament pe piano ținut de d-na Caselli. 2. D-nu I. Ath. Mitescu va face o disertațiune asupra revoluțiunii române din 1784. 3. D-na Maria Theodorini va recita oda »La Transilvania», de Valerian Ursianu. 4. D-șora Fulvia Olteanu va executa pe piano rapsodia română de Antonie Sipos. 5. D-șora Aurelia Faur va cânta acompaniată pe piano, »Doina Română». 6. D-șora Maria Chițu va executa pe piano pot-pouri asupra unor arii românesce, de Fr. Lorencz. 7. D-șora Aurelia Chițu va cânta aria »Adio la Carpați» de I. Vasilescu. 8. Imnul »Ginței Latine» musica de »Marchetti» cântată de coră cu acompaniament pe piano de d-na Caselli. După un interval de ună quart de oră, mai mulți distinși domni și dăme voră executa danțulu națională ardelenă »Romanulă» — după terminarea căruia va începe Balulă. Produșulă acestei serbări este destinată de societatea »Carpații Români» din Craiova, pentru înființarea unei școle române în țera Săculoră.

—0—

Consiliulă profesorală ală facultății de medicină din Bucuresci a luată, pe cătu se dice, următorea hotărâre: »In casă când cei ce nu voră să depună esanenele voră fi în majoritate, atunci se va închide facultatea de medicină pentru ună ană. In casă când voră fi în minoritate, voră fi eliminați din facultate.»

—0—

Biserica catolică a amenințată pe cei ce se voră duela și pe secundanți cu-o excomunicare forțe aspră, denegându-le chiar și imormentarea religiōsă. Episcopulă din Poitiers nescindă, decă anatema s'ară pută estinde și asupra altoră persōne asistente la actulă duelului, a adresată o epistolă cătră congregațiunea din Roma. Cardinalulă Monaco, președintele congregațiunii, a răspunsă că la actulă duelului, oră cine s'ar afla fie medică, șeu oră care altulă, va fi escumnicatulă.

—0—

»L'Indépendance belge» vestesce că în curendă se va face ună congresă internațională de studenți, cu ocașia aniversării anului ală 50-lea ală înființării Universității din Bruxelles, una din cele mai bune școle din Europa. Intr'o întrunire pregătitoare ce s'a ținută, s'a hotărâtă a se da președința de onore bătrânului mare scriitoră franceză Victoră Hugo.

—0—

Artista Sarah Bernhardt vestită atăt prin jocă cătu și prin aventurile'i amorōse, e greu bolnavă, ba după cum dică unii chiar nebușă. După scirile din Parisă, cauza acestei stări e — totă părdalnică de dragoste. A plecată de la ea poetulă Richepin, pentru care Sarah își părăsise — după o di de fericire — pe bărbatulă șeu Damala.

—0—

Mare bucuriă este în totă imperiulă Padișahului, pentru că s'a îndurată a desființa dreptulă de timbru pentru.... batiste (naframe), atăt de trebuincioșe orientaliloră.

Afacerea statutului agrară în Cohalmă.

Cohalmă, 23 Oct. 1884.

Causa statutului agrară în opidulă nostru din tōmna trecută încōce s'a ventilată multă prin alte čiuară și mai cu sēmă în »Sbge. deutsches Tageblatt» din Sibiu, prin veră însă și prin »Telegr. Rom.» și mai pe urmă în »Hermanstädter Zeitung.»

Causa acēsta este de ună interesă atăt de însemnată, încătă credă a face ună serviciu cetitoriloră, »Gazetei Trans.» și respective Româniloră ce trăiescă prin fostulă fondă regiū, dându-le o iconă despre luptele ce le avemă cu conlocuitorii noștri Sași, cari umblă cu totă felulă de apucături a ne izolă dela usulă beneficiiloră comune tuturoră civiloră acestui opidă.

Și ca On. lectori să se potă informă despre intențiunile loră lasă se urmeze în traducere fidelă o corespondință originală a lui »S. D. Tageblatt, datată Cohalmă în 21 Sept. și apărută în 23 Sept. a. e. ce pōrtă titlulă: »Lupta opidului Cohalmă intru regularea referințeloră economice-agrarie.»

»In fruntea acestei convorbiri după puțină scurte și obiective, în care cetitorii »Tgblattului» voră reafila multe lucruri cunoscute, a căroră repetire în interesulă strinsei legătură regretă că nu se potă evita, așu pune întrebarea: *Autoritate suntă reprezentanțele comunale, ca organe instituite de comunitatea întregă, să reguleze interesele și să administreze averea comună, se dispună de acēsta în calea legei, și în exercițiulă acestei autorități să potă satoră și încassa, în favōrea casei alodiale, dela locuitoră tace pentru vitele ce pășunescă pe pământulă comună?* Conșciu de a fi înțelesă de toți bărbatii într'adeveră serioși ai opidului nostru, așu rugă pe fiecare cunoscătoră de causă și lege, încătă acela s'ar interesă și ar vrea să înainteze o causă bună, să ne comunice în acēstă respectă pu-

blice oră privată convingerile sale. Indreptățirea la acēstă întrebare și rugare, ce pare pōte enigmatică, mă silescă să o dovedescă prin mai susă promisa espunere. In totă casulă, acēstă cestiune mai pōte deveni ași mână încă în ôreacă comună dia fundulă regiū o cestiune info-cată, și din acēstă motivă merită ună interesă mai multă decătă locală, abstragendă dela aceea, că și acēsta aruncă o mică rază viă asupra politicei ministeriale de a dispune.

Cohalmulă și-a făcută în anulă 1870 ună statută agrară, carele în 1871, după primirea aprobării superiōre, a intrat în viētă. Acela statorea, că estinderea dreptului de pășunată se se acomodeze după mărimea dărei plătite, respective după mărimea și bunătatea posesiunii de pământă privată, și satorise, de fiecare capă de vită, anumite taxe de pășunată în favōrea casei comunale. Cu acēstă hotărâre, crescătorii de vite români¹⁾ din Cohalmă dela începută n'au fostă mulțămii și numai siliți s'au supusă acestei nouē situațiunii. Ca să o modifice, intendară procesă, însă nu pută câștigă nimic, până ce nu trimiseră în 1883 o deputațiune în Pesta la ministeră. Acestă reciviră actele referitoare la statutulă combătută și cu emisulă din 3 Octomvre 1883 Nr. 57,654 anulăză statutulă agrară Cohalmenă.

Acēstă emisă sună în traducere:

Nr. 57,654.

VI.

Ministerulă r. u. de interne.

Oficiului comitatensă ală Tărnavei-mari în Sigișōra. Cu referire la raportulă subșternută în 24 Aug. a. e. Nr. 8026 de cătră vicecomitele comitatensă, domnului ministru de agricultură, industrie și comerțu, și de acolo aici indreptată, prin care a așternută actele referitoare la statutulă de câmpă ală opidului Cohalmă, încunoscințeză oficiulă comitatensă, că acēstă statută din împrejurarea că în sensulă § 15 art. de l. XXXVII din anulă 1880 aici n'a căpētātă aprobare, în înțelegere cu d. Ministru ilă dechiară de fără valōre, și totă odată observeză că, încătă amintitulă opidă ar doră formarea unui nou statută de polițiă de câmpă, Vă aibă ca orientare următorele:

1. Statutulă nu se pōte estinde la determinațiunile speciei și modului cum ar fi să se folosescă posesiunea pământului privată, căci spre acēsta este chiamată majoritatea posesitoriloră de pământă în proporțiune cu posesiunea loră, și încătă în acēstă respectă nu s'ar pută uni, ar potă căută ajutoră numai la judecătoriele regescă.

2. Statutulă nu se pōte estinde nici asupra regulărei dreptului de folosință, celă au locuitorii asupra ôre-cărei posesiunii comunale, pentru că încătă o astfelă de regulare nu s'ar pută efectui pe cale amicală, a decide este chiamată Judecătoră conf. § 107 art. d. l. XVIII din 1871.

Nici susținerea forței de păscută (Triftzwang²⁾) nu se pōte exprima în ună statută comună, pentru că ună atare concludă ar isbi în § 22 art. d. l. XVIII ex 1871. Aici află de necesară observarea, că împărțirea hotărēloră (flurzwang), în comunele cu hotărē regulate³⁾ este a se susține până va urmă regularea posesiunii. Despre acēsta vei binevoi a încunoscința partidele interesante în modulă prescrișă.

Budapesta, 3 Octomvre 1883.

Iosifă Pronay mp.

secretară de stată.

Autorii (șeu mai bine născocitorii) statutului casată prin acēstă emisă ministerială au urmărită cu elă în modă invederată ună scopă triplă. Ânteu au vrută ca pământulă comună să devină maimultă folosibilă pentru casa comună, ca până a cielea. Dela acēsta se pretindea din ană în ană mai multă. Reprezentanțele confesiuniloră locale, și nu mai puțină cea gr. or. carea voia să se zidescă, respective să și cumpere edificiu școlastică, ceea ce-i și succese în urma ajutorului primită din casa alodială precum și confesiunea gr. cat. petiționară mai în toți anii după ajutoră în favorulă școloră din casa alodială⁴⁾. Reprezentanța comună era parată de ajutoră, însă de unde să ia? S'a ivită necesitatea de a ilumina stradele⁵⁾. Spre

¹⁾ Die romänische Viehzüchter. Sub acēstă espresiune înțelegă corespondința că Românii suntă numai crescători de vite, respective speculanți de vite, încătă le crescă pe pământă săsescă și apoi speculează cu ele, și nu vrea să recunoscă că Românii din Cohalmă suntă cetățeni agricoli și ca atari țină numai atătea vite, cătu le birue posesiunea loră și dreptulă loră în pășunea comună.

²⁾ In originală se dice: A forda kényyszer fentartása sem mondhatóki egy községi szabályrendeltesben, mert etc. ér românesce tradusă la înțelesă ar fi: Nici modulă împărțirii (aplicărei) hotărēloră nulă pōte determina ună statută comună pentru că etc

³⁾ Originală sună: Itt azonban szükségesnek találom megjegyezni, hogy rendezetlen határu Köségekben a forda kényyszer etc. va se dică în comunele cu hotărē neregulate etc.

⁴⁾ Corespondinței îi convine a atinge numai ajutorăle cerute de confesiunile române, ér de ale loră săsescă tace, ca să nu li se vedescă liberala proporțiune purcesă din generositatea unui poporă de cultură. Când au cerută Românii ajutoră pentru șolele loră, ei încă n'au întârziată ca să nu și ia; astfelă în 1883—1884 au dată romaniloră douē confesiuni câte 1000 fl. 2000 fl. și pentru șolă loră au dată 4000 fl. deși totă întrecu pe Români în numărulă sufleteloră numai cu 100 suflete. Proporțiune constatată de ei publice în organulă loră din anulă trecută. Românii capătă pentru șolele loră dreptă dolațiune anuală 227 fl. pe când sași pentru a loră aprōpe la 1000 fl.

⁵⁾ Inșă numai cele săsescă, cele românescă nu. Să nu esagereză, că pre 1884 s'a preliminară, ba chiar s'au făcută 5 lampe pentru Români, pentru cari se va fi preliminară și petroleulă necesară și acelea până astădi nu s'au ridicată.

acēstă scopă éráși au trebuită bani. In piața opidului nostru atăt de sēracă din respectulă apci a trebuită condusă apa de beută. Necesitatea aceleia nu se pută dispută; însă conducerea apei costa bani⁶⁾. (va urma).

TELEGRAMA PARTICULARA A »GAZ. TRANS.«

Aradă, 1 Noemvre 1884.

Comitetulă partidei naționale opoșiōniale a candidată din nou ca deputată dietală pe avocatulă Georghiu Lazară, în cerculă electorală ală Boroșneului, ală cărui deputată se retrăsese.

DIVERSE.

China militară. — Sub acēstă titlă, diarulă »Le Nord» publică mai multe amănunte asupra armatei chineze: Armata chineză se compune din armata de operațiunii și armată de apărare. Armata de operațiunii cuprinde trei armate: armata Mandciuriei, armata Centru-lui și armata Turkestanului. Armata Mandciuriei nu numără în 1883 decătă ună efectivă de 30,000 ômeni, dăr acēstă efectivă a crescută în urmă printr'ună numără ôre care de voluntari mongolă. Armata Centru-lui șeu din Mongolia numără 30,000 ômeni; ea este destinată, în casă de rēșboiă cu Rusia, să apere drumurile din Mongolia, cari ducă la hotarele rusescă. Cătă pentru armata Turkestanului, care este de 40,000 ômeni, ea trebuie să acopere fruntaria occidentală; distanța cea mare nu li permite a luă parte la operațiunii în jurulă Chinei. Efectivulă armatei de apărare șeu ală armatei teritoriale se urcă, după statisticele oficiale, la 700,000 ômeni; în timpă de pace însă, elă este numai de 200,000 ômeni. Așa dăr, efectivulă totală ală armatei chineze în timpă de pace se urcă la 300,000 ômeni, și oficială efectivulă acestei armate în timpă de rēșboiă se evaluēză la ună milionă de ômeni. Fie-care corpă de armată provincială are mai multe diviziuni, ală căroră numără depinde de întinderea și trebuințele provinciei, și fie-care diviziune se compune din cinci tabere, cari, la rândulă loră, suntă împărțite în stațiuni de gardă, ast-felă că fie-care provincă are o sistemă de posturi și de cordōne, cari formēză o rețea de linii strategice. Pozițiunile cele mai însemnate suntă apărare de întăriri armate cu tunuri. Armamentulă celă vechiu a fostă mai pretutindenă înlocuită cu ună altulă nou. Pe lângă vasele de rēșboiă cele vechi, se află asemenea și vase de rēșboiă cu abură forțe bine echipate și avendă, ca cea mai mare parte din întăriri, tunuri Krupp încărcându-se pela chiulată. S'au cheltuită mai multe milioane cu construirea și cumpărarea de vase de rēșbelă cu abură, după tipulă modernă și înființarea a mai multoră turnătorii de tunuri și a numărōse arsenaluri în cari se fabrică totă felulă de arme și de munițiuni de rēșboi. Totă elita armatei a primită puscă Mauser, și într'ună timpă forțe scurtă s'a cumpărată dela usina Krupp 150 tunuri, pentru locurile întărite, de 12, 15, 17 și chiar 21 centimetri și 275 tunuri de campanie încărcându-se pela chiulată. In fine, flota se compune dintr'ună mare numără de vase cu abură.

Ună întreită omoră. — In 21 l. c. în casa zidarului Focke Josef din Schneeberg, o comună în Bohemia s'au aflată tăiați în bucăți doi copii ai săi, unulă de 5, celalaltă de 3 ani, ér mama zidarului spândurată în mijloculă casei. Tōte trei omorurile le-a comisă Focke, pe care l'au și arestată. Focke érá cunoscută de mare bețivă și crudelă; femeea lui s'a sinucisă cu puțină timpă înainte și veduvulă îi venise gustulă de însurătoare. Se bănuiesce că și-a omorită copii și femeea, ca să nu întimpine greutăți în ajungerea scopului de căsătoră. Incarceratulă negă totă și mănă cu mare poftă.

Din moștenirea lui Makart. — Evaluarea tablouriloră găsite în atelierulă și locuința rēșosatului artistă arată următorele rezultate: patru tablouri de plafonă 8000 florină, douē picture de floră 1200 florină, patru tablouri în formă rotundă în sala de mănăcare (natură mōrtă) 8000 florină, familia baccanteloră 4000 florină, o grupă de femei orientale 2000 florină; tōte celelalte picturi mici, studii, împreună 12,000 florină. In privința complectării ciclului »anotimpii» din care numai douē tablouri s'au terminat (Primăvēră și Vēră) nu se cunōșce ideia artistului pentru »tōmnă și érnă.» Se șcie numai că pentru »tōmnă» Makart cugetase o grupă de vânătoră și pentru »iarnă» scena animată a unui bală mascată. Se va găsi ôre ună artistă cu destulă talentă care să îndrăsnescă a complecta acēsta serie?

⁶⁾ Cătă a costat? Nu cumva la 10,000 fl.? Cam osorbitanta sumă. Inșă atrebuită să se cumpere din grădina lui N. socrulă primarului și tatălă notarului actuală, ce și pre atunci funcționau în aceste posturi. Apoi cum e lumea, reprezentanța constatătoare mai numai din cumetrii pentru sprâncenele primarului și notarului votēză totă, căci Romanulă érá silită să verse în alodiu tace banală pentru dreptulă șeu de pășunată.

Editoră: Iacobă Mureșianu.

Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena	
din 31 Octomvre st. n. 1884.	
Rentă de aur ungară 6%	123.20
Rentă de aur 4%	93.70
Rentă de hârtie 5%	89.—
Imprumutul căilor ferate ungare	143.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	97.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	119.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	115.25
Bonuri rurale ungare	101.—
Bonuri cu cl. de sortare	100.—
Bonuri rurale Banat-Timişu	100.—
Bonuri cu cl. de sortare	99.25
Bonuri rurale transilvane	100.20
Bonuri croato-slavone	100.—
Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.25
Imprumutul cu premiu ungar	115.60
Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	115.80
Renta de hârtie austriacă	81.05
Renta de arg. austr.	82.35
Renta de aur austr.	103.95
Losurile din 1860	134.30
Acțiunile băncii austro-ungare	863.—
Act. băncii de credit ungar	288.50
Act. băncii de credit austr.	287.90
Argintul — Galbini împărătesc	5.75
Napoleon-d'or	9.71 1/2
Mărci 100 imp. germ.	60.—
Londra 10 Livres sterlinge	122.30

Bursa de București.	
Cota oficială dela 20 Octomvre st. v. 1884.	
Renta română (5%)	
Renta rom. amort. (5%)	
» convert. (6%)	
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	
Credit fonc. rural (7%)	
» » (5%)	
» » urban (7%)	
» » (6%)	
» » (5%)	
Banca națională a României	1390
Ac. de asig. Dacia-Rom.	367
» » Națională	237 1/2
Aur	7.25%
Bancnote austriace contra aur	2.07 2.08

Cursul pieței Brașov	
din 31 Octomvre st. n. 1884.	
Bancnote românesce	Cump. 9.— Vënd. 9.03
Argint românesc	8.90 » 9.—
Napoleon-d'or	9.67 » 9.70
Lire turcesce	10.92 » 10.98
Imperiali	9.90 » 9.92
Galbeni	5.67 » 5.70
Scrisurile fonc. » Albina	100.— » 101.50
Ruble Rusesci	122.5 » 123.—
Discontul	7—10 % pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe jumătate de an și pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcată dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., și pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

Primele veritabile bombone de Malzextract de piept pentru desfacerea flegmei ale lui Ioan Hoff sunt în hârtia albastră.

Preparatele de Malz ale lui Ioan Hoff sunt în 400 de lazarete și instituite de vindecare introduse, de unde vin și rapoarturile, diplome de furnisori de curte a celor mai mulți suverani din Europa, 27,000 deposite de vânzare în toate părțile lumii, un milion de rapoarturi de mulțăminte și lecuire din toate celele societății prin cari se recunoșce eselențul lor efect de lecuire.

Extractul de Malz a lui Ioan Hoff „Gesundheitsbier.“ 0 sticlă 60 cr.

Extractul de Malz concentrat a lui Hoff. 0 sticlă 1 fl. 12 cr. 0 sticlă mică 70 cr.

Rapoarturi de lecuire dîlnice

pentru vindecarea bôlei de pept, de plumâni, afecțiunii cataralice, slăbiciune de digestiune și de nervi, anemiă și slăbire, pentru omeni slabi de constituție și reconvașcenți, sunt o îmbucurătoare garanție pentru ori ce suferind și învinge speranța lui într'o apropiată lecuire prin întrebuițarea unor preparate așa de probate.

Johann Hoff's Brustmalzextrakt-Bonbons à 60, 30, 15 și 10 cr. numai în toc albastru.

Johann Hoff's Malzgesundhets-Chocolade. 1/2 Kilo I. fl. 2.40 cr. II. fl. 1.60 III. fl. 1 1/4 Kilo I. fl. 1.30 cr. II. 90 cr. III. 60 cr.

Domnului

IOANU HOFF

inventatorul și fabricatorul preparatelor de Malz, c. r. furnisori de curte a celor mai mulți suverani din Europa etc.

Wien, Stadt, Graben, Braunerstrasse Nr. 8.

Tergul Mureșului 20 Noemvre 1877.

On. D. După ce am întrebuițat eu însumi vindecătoarele preparate ale D-vostre de Malzextract, cu un succes strălucit și având acum intențiunea a le întrebuiț la altul, vă rog pentru espedarea grabnică (urmăză comanda) cu remburse.

Cu stimă

Reiner Schwarz, căpitan c. r. în reg. 62.

Gherla, 22 Februarie 1878.

On. D. Vă rog să-mi trimiteți cu remburse 2 1/2 kilo din eselența Chocoladă I. a D-vostre, contra unei suferințe cerbice de stomac.

Cu stimă Contesa Bertha Wass.

Castelul Ozd, la Maros Ludos, 17 Octomvre 1883.

On. D. Binevoiți a-mi trimiteți cu poșta ce vine prin remburse 3 flacone din probatul D-vostre Malzextract concentrat, împreună cu 2 tocuri de Malz-extract-Bonbons.

Baronesa Hangwitz, călugăriță.
Castelul Ozd la Maros-Ludos.

Rapoart medicală.

D. Dr. I. Stütz, medic c. r. la Curte în Castelul de vară Schönbrunn, țice: Efectul acestei gustose Bere de Malz-extract a lui I. Hoff, pôte fi pentru sănătatea corpului omenesc numai favorabil, și adevărat pentru substanțele ei. O recomand pentru bôle nimerite și mai ales pentru reconvașcenți.

60 mari decorațiuni

Inițiată 1847, în Viena și Budapesta dela 1861.

Deposite în Brașov: Demeter Eremias, București: F. Bruss, J. G. Rissdörfer, R. Schmetau farmaciști, G. Rietz, Martinovics, Ploiesci: N. Petrescu et C-nie, Bistrița: Carl Nussbächer, Dées: Fr. Nik, Déva: G. Issekuti, Sibiu: C. Bugarsky, Alba-Iulia: I. Frölich, S. Mihellyes, Clușiu: I. B. Misselbacher farmacia, Tergul Mureșului: M. Bucher, C. Hutflesz, Mediaș: C. Buckner, Aiud: Ioan Winkler, Sighisora: I. B. Misselbacher sen. I. B. Teuch. Odorheiu șecuesc: Solymossy farmacist. Seps Szt. Gyorgy: Fr. Barabas farm., Turda: I. Timbus și fiu.

Bucata fl. 1.20  Duzina fl. 12.50

Ușore ca péna! Elegante! Fôrte moderne!

Abia de o greutate de 60 grame!

Intre toate pălăriile până acum fabricate nu va fi nici una care să fi ajuns perfectiunea, ca ușurelele, modernele, de totu efienele și la toate expoșițiile premiate

CELE MAI NOUE!

Pălării de „burges“

(„Bürger“ Hüte)

Aceste pălării sunt cele mai comode, din păslă fină, pentru Domni și Dame, băeți și fete, în toate mărimile dorite, de diferite 10 fețe, cele mai multe, gris (cenușii), cafenii, albastre, verzi etc., lucrate superb la modă, și practice pentru ori ce clasă: pentru bogat și sêrac, pentru cavaleri și burges, potrivite pentru stradă, la promenadă, la vênăți, la drum, așa dér, pălăria cea mai comodă, elegantă și efină, care s'a produs până acum, pentru aceea și cele mai cerute și căutate în tota lumea.

— Trimeterea prin remburse. —

Din altă parte se anunță asemenea pălării, care însă nu sunt decât o imitație rea a pălărilor mele.

De cualitatea cea mai bună și efiene pălării se pot procura singur numai prin firma:

Grösste Hut-Agentur „Hecht,“

WIEN, I. Bez. Christinengasse G.

(Pentru imitație și reproducție se avertisză.)

SCĂPARE

de chinurile bătăturilor sale (ochi de găină), pôte dobândi fiecare în câteva zile c'unu mod care nu face durere, garantându-se succesul cel mai sigur, numai prin keralynul farmacistului Schneid din farmacia St. George, Wien I. Wimmergasse 33. Prețul unui 1/2 flacon 60 cr., un flacon întreg 1 fl., prin poșta cu 10 cr. mai mult.

Spre a căpeta acestu veritabil și cu efect leac, se se ceră espresu keralynul dela farmacistul Schneid și se se ferescă fiecare de imitațiuni și anuciuri lăudăroșe unor asemenea mijloce.

bucata fl. 1,20  duzina fl. 12

Elegante! Moderne! Bune! Efiene!

Nu există ceva mai bun, mai durabil, mai efin, ca pălăriile mele fabricate după propria-mi metodă cu puterea aburului, și premiate dela multe expoșiții. Cele mai eselente sunt

„Pălării“ — „Burgese“

din păslă fină și mole pentru domni și copii, în ori ce mărime, pentru ori ce clasă, pentru sêraci și bogat, pentru cavaleri, pentru burges și lucrători, în diferite 16 colorii, mai multe cenușii, cafenii, măslini și verzi, impestrițate, albastre și negre, nuanțe deschise și închise. — Din cauza fineței, efinăței și durabilităței acestor pălării, se cer de prin tota lumea.

Trimeterea prin provincii prin remburse.

Comandele prin scrisori se se facă la

Hrn. J. Fekete, Hut-Manufactur,

Wien, Mariahilf, Engalgasse Nr. 105.